

快乐时光

两乡情

王思睿
上海台商子女学校
高二(2)班

在这个地球上,我对两片土地有着特殊的感情,一个是台湾,另一个是上海。无论我站在哪块土地上,心中都会思念海峡那头的另一块土地。因为它们都是我的家。

每年最开心的事就是回台湾了,无论是暑假还是寒假,我都暗暗掐指盼望着能回去的那天的到来。每当我坐在那归乡的飞机上,看着窗外渐渐清晰的那块土地,慢慢

看见了山,弯弯曲曲的公路,还有那些密密麻麻的楼房,我会心里说,我回来了。我回到了我出生的地方,承载我童年的地方。那些熟悉的场景,耳边响起的是在上海听不见的轰轰作响的摩托车引擎声,竖着的繁体字招牌,街边的小吃摊上印着黑轮25元,简单的事物在我看来却是那么的可爱。我与父母拖着行李来到熟悉的家门前,等着许久不见的家人开门,见面后他们总是会说:欢迎回家!妈妈会絮絮叨叨地抱怨台湾闷热的天气,但她脸上的笑容总会透露她回到台湾的快乐。那些怀念的事物总会触发我激动的心情。走在喧嚣的骑楼下,路过那间开了好多年的摩托车行,还是那个秃头的老板,嚼着槟榔静静地修着车;隔壁那家从小最爱吃的卤肉饭店,生意越来越好,老板娘虽然忙碌却总带着开心的笑容;那个街边卖鸡蛋糕的老阿嬷,总是不亦乐乎地烤着鸡蛋糕,从好远的地方就可以闻到阵阵诱人的香味。其实有时会感到不可思议,因为昨天我还住在台北的家中,今天就站在了台北的街头,看见那么多令我魂牵梦系的场景。穿着夹脚拖,坐在小吃店里,一口气点了好多。其实根本吃不下,只是怀念那些在上海吃不到的台湾味。一口蚵仔面线配一口四神汤,再来一盘卤味,头顶的电视在放着新闻七点新闻,主播用台湾方言播着新闻,这是一种别样的感觉。我喜欢这种感觉,这是回味你熟悉事物的感觉,这是想念好久的味道你终于尝到的感觉,这是被温暖环绕的感觉,这是,回到家的感觉。就算离开了好多年,台湾永远都是我的家,这是我无法割舍的地方,我内心最深处的温暖。

我对海峡那头的上海也有别样的感情。在不知不觉中,我已从台湾搬来上海居住了好多年,习惯了这里的一切。如果说台湾承载了我的童年,上海也承载了我无数美好的回忆。从懵懂走向成熟,我在上海成长着,也结交了许多来自上海的朋友。我常常羡慕能生在台湾长在台湾的小孩,但反过来他们也羡慕生在台湾却长在异乡的我,因为我接触了另一种截然不同的文化,我见识了他们从未见过的东西,我结交了来自对岸的朋友。上海如今对我来说已不再只是我居住的地方,又或爸爸工作的地方,上海已经成为了我的第二个家。走过南京东路步行街,看过外滩的美丽夜景,品尝过城隍庙的小吃,看遍上海老街旧巷中的别样情怀。在熟悉了上海后,才真正开始喜欢这个地方,接受这个地方的习惯和文化,我也成长了不少。与家人一起居住在上海这个地方,每天都很幸福,我真正感受到了在异乡生活,每日知福惜福,也是一种快乐。

两片土地,承载着不同的情怀,却是同一种温暖,我爱我的两个家,这是我的两乡情。

(本文获高中组特等奖)

编者按

“原乡杯”台胞青少年征文竞赛是上海市台湾同胞联谊会的传统活动,今年是这个活动的第十届,共收到来自中芯学校、华东台商子女学校、上海台商子女学校、台北市公馆小学、桃园县新兴高中等18所学校的台胞中小学生的作文425篇。经过两轮筛选,共评出33篇作文分获特等奖和一、二、三等奖。本版本期选登部分获奖作品。

真我风采

为自己喝彩

杨吟
上南中学东校
预备班

每个人都有自己的个性,都有自己的闪光之处,只要去发掘就能发现,我也有自己的闪光点,因此,我为自己喝彩。

我一直都是个平凡的女孩,没有夺人眼球的外貌,没有聪明的脑子。有一次我却发现,我并不平凡,因为那份坚持和愿望。

从那以后,电脑前少了一个人,迷了的学生;田径场上少了一个英姿飒爽的女将;教室里少了一个交头接耳聊天的小女生。而在画室的一角,多了一位提着画笔,聚精会神的我。

太阳快下山了,天色渐渐变黑,意味着夜晚的来临。我一个人在房间里,画着画着……点点星星爬上了夜空,眨着它们的大眼睛。手好酸啊,脚麻了、背麻了、全身都麻了似的。不知不觉,一整天就在我的画笔中悄悄流逝了。

已经那么晚了,我跑到餐桌边,匆匆往嘴里扒了两口饭,再一次“迫不及待”地跑回小屋。

手,像石头一样沉,都提不起来笔;眼皮,在打架似的,一个劲儿地往下掉,依旧坚持着……我揉了揉眼睛,想要赶走那酸涩的感觉。加油,还剩一点,这点困难难不倒我的,继续努力,我相信我自己,加油。

作品交上去了,接下来的是漫无边际的等待……比画画更

思绪飘零

人生没有彩排

苏子宸
上海市民办中
芯学校
初二

人生没有彩排,它既不能预测,也不可能事先演练好。计划从来都赶不上变化。好比一辆名叫“时间”的火车一直往前开,开往名叫“未来”的新天地。这火车的旅客不是别人,就是你。旅途中,它总会分叉出很多名叫“选择”的道路,而你必须做出选择。每个必须及时做的选择都会将你带到不同的未来,这未来没有人能预测。

九年前,因为爸爸的工作,我们从台湾移居到上海。那时我的姑姑得了癌症,当时的我还很小,不懂得人情世故,而且姑姑脾气不太好。说实话,那时的我觉得移居上海是件好事,因为我从此可以远离姑姑。时光飞逝,我们住在上海时,姑姑的病情一直在恶化。慢慢地,我有点后悔当初我那幼稚的想法

鹅群(儿童画)



郑光晴 台北市中正小学 六年级

难熬,一天、两天,一个月、两个月……捷报终于传来了。

“我终于成功了!”我为自己喝彩,因为我获得了成功,我战胜了自己,战胜那平凡、默默无闻的自己。结果固然重要,更重要的是过程。你问一个滑冰者成功的秘诀,那就是倒下了站起来,在站起来的一瞬间,就成功了。

还记得一次月考,考得十分不理想。我几乎丧失了斗志。但当我将错题一题题靠自己订正出来时,我为自己喝彩!我开始复习,整理,规划。当我被试题压住时,我会迎刃而解,冲了出来。我曾经失败,但我现在成功了。

为自己喝彩,不要在乎别人说什么,失败的痛苦只让自己去品尝。在奋斗中,成也罢,败也罢,悲也罢,欢也罢,学会取舍,才会懂得生活;学会善待生命,才会宠辱不惊。从盲从中走出来,重新审视自己的定位,活出自己的精彩。即使再大的风雨,自己也会保持清醒,坚守自己的心灵,撑起一片属于自己的天空。

为自己喝彩,不必有半点的矜持和骄傲,只要你相信自己。为自己喝彩,不是自我陶醉、故弄玄虚、阿Q主义,而是一种超脱、高昂的人生境界。为自己喝彩,不要在意别人的目光,要记住:自己是自我生命最得意的欣赏者。

(本文获初中组二等奖)

幸福列车

爱在身边

林虹秀
华东台商子女学校
五(3)班

我的生活很

单纯,每天接触到的人、做的事、听到的话、看到的状况都差不多,虽然有点普通、平凡,却充满着实实在在的满足感。出门时我不需要跟别人挤公交车;买漂亮衣服和鞋子时,自己喜不喜欢才是重点;外出吃饭总是能去喜欢吃的餐厅;需要什么东西,还没开口,妈妈就已经买回来了。或许这就是爸爸口中常对我们唠叨的,要珍惜自己身边每个幸福的感觉,感谢自己身边每件幸福的小事。

一大堆小小幸福的累积就是爱,爸爸常对我讲,要懂得发现身边每个小小的幸福。早上有妈妈叫我起床,不用担心上学迟到是幸福;刷牙时发现牙膏还可以挤出来一点点刚好够用是幸福;还没往客厅坐下就已经看到香喷喷的早餐在桌上是幸福;无论刮风下雨,妈妈总是送我出门上学是幸福;可以坐校车不用走路到学校是幸福;校车上有熟悉的司机老伯与细心照顾我们的校车

老师是幸福;到了学校可以看到喜欢的同学是幸福;有好多老师辛苦地教导我、爱护我是幸福……

身边有这么多的幸福,这么多的爱围绕着我,让我充满感激,所以我也要让我身边的人因为我为我而感到幸福,因为我而常常享受一堆小小的幸福。我要帮妈妈洗碗,帮妈妈晒衣服收衣服;我要常常哄爸爸开心,每天总是笑脸对着他,慰劳他一整天辛劳的工作;我要跟妹妹分享我爱听的音乐,帮她解决课业上的问题;我要帮助同学,我要让老师以我为荣!我还要常常提醒自己,要热心助人,不只对身边的人,还有不认识的人,可爱跟不可爱的动物,花花草草,山川林木,甚至是我们生活的地球,我都要让他们感受到我的爱。让所有人、事、物都能因为有我在身边而有幸福感并充满爱!

(本文获小学组一等奖)

感悟生活

且待落叶未尽时

章臻瑶
建平中学
高一(5)班

又是樱花盛开之际,世界各地爱花人士慕名而行,只为欣赏到终于再次华美盛开的樱花。

无论是含苞待放之际,还是花开正艳之时,有樱花之处必是人头攒动。然而,花期一过,人海便退潮去了。是啊,落花早已枯萎,又黄又蔫,毫不入眼。

可是,即使樱花会落,她依旧是美丽迷人的。假使是一棵四季常青的松树,又有多少人愿意携家带口地到松树下去赏树呢?

美与丑总是相伴的,就像玫瑰唯一的缺点是有刺一样,离了刺,玫瑰反而无法生存。樱花也正是因为她的不完美,才使得终有凋落之日的她得到珍惜。

常会有人想要长生不老,可如果我们真的可以永远活在这个世界上,那只会让我们无法学会怎样去珍惜。我们会厌烦世事变迁,会对身边稍纵即逝的美景麻木,会对生命失去期待好奇……唯有与那些瞬息即逝的事物相遇,才能激起最美的火花。而这道理绝对不是仅限于樱花。纵然是路边一朵无名小花,也许明天,你就再也看不到她努力活着、努力生活的身影了。

记得初中时,我们学校操场边有一排樱花。每年到了花期,我们最快乐时光就是午饭后邀上闺蜜,结伴走在落满樱花的羊肠小道上。

更多时候,留在我记忆深处的并非是发现那些樱花有多美,有多

少花瓣,而是在落花之际,牵着微风,携着幽香,享受一场美轮美奂的樱花雨。

第二年,待到樱花树再次含苞,我仿佛感觉到,去年从这一处被微风吻落的小花儿的温度、姿态、香味一直都在。正是那些记忆,扶持着那些新生儿们带着羞涩之意慢慢成长。

没错,每朵花瓣的盛开、每片叶子的凋落都绝不是毫无意义的。正如东山魁夷说的:“正是这片片黄叶换来了整棵大树的盎然生机。这一片树叶的诞生和消亡正标志着生命在四季里的不停转化,新陈代谢。”

我想,花开花败,或许就是大自然最智慧、最完美的成就了。看着那些“化作春泥更护花”的枯花萎叶,她们也许不曾活得多么轰轰烈烈,死得多么惊天动地,但至少她们曾经为了生命的美丽而努力地活过。

每一个生命就像我们人类一样,从刚一出生,就注定了将会死去。可是,大家毫无畏惧地活着。即使死亡是唯一的归宿,永远无法改变,但不可否认,正是因为人会死,人生才变得那样精彩和宝贵——正是死亡,才可以证明生命,曾经真实地存在过。

所以,请珍惜生命吧。不论是你的生命还是别人的,甚至是动物的、植物的生命……千万别待到落叶已尽时才后悔曾经错过了多少美丽。

(本文获高中组二等奖)

我有话说

都是肥胖惹的祸

李兆铭
宝山区第三中心
小学
五(1)班

平时晚上,妈妈问:“明天早饭吃六个馄饨吧!”我急着回答:“不够不够,八个吧!”去外面吃饭,爸爸问:“你想要吃些什么菜呢?”我认真地说:“鸡鸭鱼肉,猪肉羊肉牛肉都要。”

吃得多,因此我长得很胖。体育课我跳绳不及格,400米跑不动。有时在外面走路,不时有人指着我说:“这个小胖子真可爱。”还有人捏我的脸。

有一天,我觉得家里的几条裤子都穿得太紧了,妈妈只好带我去商店买新裤子。童装柜台真多啊!有网球王子的时尚休闲裤、有派克兰蒂的儿童宽松裤、有吉普的潇洒牛仔裤、有雅高的哈伦裤……但这些裤子最大尺寸160厘米的都是瘦瘦的裤腿瘦瘦的腰。我根本买不到合身的,真是急死了。我们又走到一个柜台,发现有条裤子比较大,妈妈叫我去试穿一下。我心想:太好了!终于可以买到合身的啦!我拿着裤子

欢天喜地地进了试衣间,过了一会,换好裤子走了出来。妈妈提醒我:“你要上体育课的,蹲一蹲,看是不是太紧?”我一蹲,只听到一个怪声音,我顿时紧张起来,脸也涨得通红。我心想:这下惨了,新裤子被我撑破了。我尴尬地望着妈妈,妈妈也尴尬地望着我。忙了半天,童装柜台没有一条裤子我能穿。最后,妈妈只能带我去运动品柜台,买了两条大人的运动裤。那裤子又长又大,妈妈说可以拿到裁缝那里剪短些就能穿了。

当然那条破裤子也跟着我们回了家。都是肥胖惹的祸啊!可这个祸不是白闯的。我下定决心,一定要减肥。暑假,我去溜轮滑、打羽毛球、跳绳,还忍着少吃点肉。我想经过努力,减肥一定会成功的。

(本文获小学组一等奖)